

Отзыв
на автореферат диссертации Фёдорова Сергея Владимировича
на тему «Диалектическое развертывание феномена истины
в философии культуры (на основе диалектики А.Ф. Лосева)»,
представленной к защите на соискание учёной степени
кандидата философских наук по научной специальности
5.7.8 – философская антропология, философия культуры

Исследовательская проблематика диссертации Фёдорова С.В. нацелена на культурфилософский анализ феномена истины. Истина рассматривается как феномен культуры, связанный со специфическими переживаниями и состояниями человека, в частности, переживаниями подлинности, аутентичности, правдивости. Автор предлагает теоретическую модель, с помощью которой «феномен истины, фрагментарно и интуитивно данный в культуре, может быть систематически раскрыт и осмыслен в символическом развертывании» (с. 12). Эта модель позволяет проанализировать феномен истины в культуре, дать не только его описание, но и диалектико-символическое осмысление. Можно согласиться с тем, что подобное осмысление истины обладает актуальностью и научной новизной.

Анализ автореферата кандидатской диссертации Фёдорова С.В. позволяет заключить, что, во-первых, в его работе проведена систематизация имеющихся наработок по этой проблеме, а, во-вторых, ему удалось создать теоретическую модель развертывания феномена истины в культуре. Применение этой модели позволило раскрыть уникальную специфику феноменов истины античной, средневековой и ренессансной культур.

Следует отметить четко выстроенную логику научного исследования. Все поставленные в работе задачи находят свою последовательную реализацию в основных положениях, выносимых на защиту, и затем в параграфах диссертационного исследования. Первая глава работы заканчивается созданием теоретической модели, а вторая глава построена на применении модели к анализу развертывания феномена истины в трех культурных типах.

Вместе с тем, можно высказать несколько замечаний. Автор пишет о глубоком ценностном кризисе современной культуры, в связи с которым нужно подвергнуть переоценке принцип субъектоцентризма (с. 3). При этом в первом положении, выносимом на защиту, он утверждает, что «феномен истины в культуре раскрывается, прежде всего, в личностном бытии человека» (с. 10). Остается не ясным, как согласуется переоценка субъектоцентризма с постулированием центральной роли личностного бытия в постижении феномена истины. Еще одно замечание касается структуры автореферата. В основном содержании работы первой главе уделяется 8 страниц, а второй главе – 2 страницы. Обоснованно ли столь неравномерное изложение текста диссертации?

Высказанные замечания и вопросы носят дискуссионный и рекомендательный характер и не снижают высокую оценку проделанной работы.

Следует отметить концептуальную глубину текста, основательное знакомство автора с фундаментальными трудами классиков, емкость и содержательность положений. Наличие 7 статей по теме диссертации в журналах, рекомендованных ВАК РФ, подтверждает глубокое погружение соискателя в проблему исследования.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Фёдорова Сергея Владимировича на тему «Диалектическое разворачивание феномена истины в философии культуры (на основе диалектики А.Ф. Лосева)» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также требованиям пп. 9-11 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.). Автор диссертации Фёдоров Сергей Владимирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.8 – философская антропология, философия культуры.

Я, Максименко Людмила Александровна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Фёдорова С.В.

4 сентября 2023 г.

Максименко Людмила Александровна,
доктор философских наук, доцент,
зав. кафедрой философии
и социально-гуманитарных наук
ФГБОУ ВО «Омский государственный медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

Контактные данные:
Федеральное государственное
Бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Омский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 644099, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, д. 1
Электронный адрес: kafphil@mail.ru
Тел.: +7 (903) 98-285-03



Подпись Максименко Л.А.
заверяю _____
Начальник управления кадров
В.И. Луговой